

Клуб «Гармония» при Кузнецкой центральной городской библиотеке им. А.Н. Радищева провел очередную встречу.

Военными тропами...

Учредителями этого объединения являются библиотека и кузнецкое отделение Пензенской региональной общественной организации «Союз пенсионеров России». В очередной раз люди старшего поколения доказали, что им не чужда инициативность, они не привыкли унывать, бездействовать и вести скучный образ жизни. Эти горожане по своему талантливы, не теряют бодрости духа, умеют веселиться, поднимать себе и другим настроение, глубоко чувствительны, патриотичны, любят малую родину, чтут земляков, внёсших вклад в Победу советского народа над фашизмом. 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов организаторы и посвятили прошедшее на одном дыхании праздничное действо.

Всё в зале, где проходила встреча, было «пропитано» далёкими военными сороковыми. Царили дружелюбие, уют и настоящая гармония. Со стеллажей смотрели фотографии кузнецчан из своеобразного Бессмертного полка. До мурашек пробирали в очередной раз услышанные строки:

*«Через века, через года помните
О тех, кто уже не придёт
никогда, помните...»*

На фронт из Кузнецка отправились 12 тыс. горожан. Вернулись не все. Пятеро стали Героями Советского Союза: командир эскадрильи 10-го гвардейского истребительного авиационного полка 1-й гвардейской истребительной авиационной дивизии ВВС Краснознамённого Балтийского флота В.Ф. Абрамов, командующий артиллерией 295-й стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии 4-го Украинского фронта А.Н. Самохин, сабельник 61-го гвардейского кавалерийского орденов Суворова и Александра Невского полка, гвардии красноармеец И.С. Силаев, командир батальона 101-го гвардейского стрелкового полка 35-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта В.А. Киселёв, командир са-



Выступает В. Т. Кузнецова.

Война для них — не просто слово



Участники заседания.

бельного взвода 4-го эскадрона 58-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской Черниговской кавалерийской дивизии 61-й армии Центрального фронта Е.Ф. Манахов. В нашем городе была сформирована 354-я стрелковая дивизия, которая прошла путь от Москвы до Штральзунда.

Облачаясь в военную форму, участники выступления под команду «Смирно!» и до боли знакомый мотив «Вставай, страна огромная...» внесли государственный флаг Российской Федерации и знамя Победы. На телеэкране один за другим сменялись военные сюжеты, транслировались всем хорошо знакомые песни: «Смуглянка», «Вот кто-то с горочки спустился», «Школьный вальс», «Журавли»... Всех охватывало волнение, многие с удовольствием подпевали, невольно слегка притопывая, стараясь вальсировать. Трогательно выглядело чтение стихов, слова которых тоже сохранились в памяти большинства собравшихся. Некоторые самобытные поэты порадовали своей лирикой.

Украшением праздника стали театрализованные сопровождения транслировавшихся на экране музыкальных номеров.

Сценарий торжества охватил все военные вехи, начиная с первых военных дней до Победного мая. В нём были мужество и героизм воинов, страдания детей, стойкость и мудрость женщин, матерей...

Маленькие герои

Дети тоже победили в той войне. Были они и среди участников заседания. З.И. Мажирина возглавляет клуб «Дети войны». Она сибирячка. Война не дошла до этого края страны, но её семья познала свои лишения. Отец погиб при прорыве блокады Ленинграда. С дрожью в голосе Зоя Ивановна вспоминала, как с сестрёнкой-близняшкой Валентиной пухла с голода, синела, два года из ушей текла кровь. К счастью, мама их вылечила, поставила на ноги. Девчата выросли, получили образова-

ние, много трудились, вышли на заслуженный отдых. Так совпало, что Валентина, живущая в Алтайском крае, возглавляет такой же клуб. Кузнецчанка гордится земляками. Говорит, что в годы войны на прорыв обороны противника направляли самые крепкие дивизии – сибирские. Довольна, что в юбилейные годы Победы с многочисленными родственниками неоднократно бывала в местах боёв (на «Синявинских высотах»), участником которых был отец.

С содержанием сердца вспоминает своё недетское детство В.Т. Кузнецова (Нестерёнок). Родом она из белорусской деревеньки Белихово Витебской области, но большую часть жизни, с 1959 года, прожила в Кузнецке. 37 лет проработала на Кузнецком заводе приборов и конденсаторов. Фашистских захватчиков ей довелось видеть в лицо. Ребёнком она оказалась на оккупированной территории. Ей было всего 6 лет, когда на родную землю ступили немцы. Фрицы всех пересчитали, отобрали партизанские семьи и угнали в районный центр, располагавшийся в 15 километрах от Валиной деревни. В помещении детей разместили на полатах, взрослых – внизу. Позже малых отправили в немецкий лагерь, родителей – в тюрьму.

– Мы, дети, находились во втором этаже, столовая – на первом, – поделилась воспоминаниями Валентина Тарасовна. – Кормили раз в день. Ложек не видели, суп, кашу, другие похлёбки ели руками. Как-то одна женщина нам шепнула, что приедут родители. Смотрим, немцы с собаками пригнали взрослых. Все нашли своих мам, мы – нет. И вдруг старшая сестрёнка увидела её, побежала навстречу, а она упала. Женщины закричали: «Хлеба, воды». (Скорее всего, случился голодный обморок). Потом встала. Погнались дальше, в сторону Польши. Остановились у одной деревеньки, где было много пленных. Нас загнали в сарай на ночлег. Утром открыли ворота, а люди по-прежнему стояли. Никто никуда не уходил. Пошли дальше. Взрослых не выпускали, а за

нами закрепили три деревни, дали холщёвые мешки и отправили собирать подаяния. Так до конца войны милостыню и просили. Старшие наказывали то чугунок попросить, то ведро, хлебушек, зёрнышек. Жалели нас люди, давали картошку, пшеницу, ячмень, муку... Тем, что приносили, все и кормились.

Не знали, что ждёт впереди. Был среди нас дяденька Апанас. Как-то он сказал, что немцы подозрительно забежали. Ранним утром отправился в деревню, чтобы разведать, что происходит. Оказалось, фашисты ушли и оставили нас. Приехала партизанская машина. Партизаны успокоили, пообещав отвезти домой, сначала детей, потом взрослых. Жили в землянках, лишь потом начали строить дома. Однажды прибежал мальчишка и сказал маме: «Тётка Акулина, дядю Тараса привезли». Мы думали умершего, но он был жив, только ранен. Три месяца пролежал в госпитале. Все деревенские сбегались с расспросами.

Детство Валентины Тарасовны оказалось не только голодным, но и босоногим. Побираться ребятишки ходили в портянках. В сырую погоду тряпё намочало, на обратном пути еле ноги волочили, да ещё и с поклажей возвращались.

В середине июня 90-летний юбилей отметит Инесса Набиевна Павлова, жившая в детстве на станции Борзя Читинской области, рядом с границей. Отчим был военным. Фронтовых будней не избежали её отец и три брата. Когда началась война, 10-летняя девочка находилась в пионерском лагере, откуда детей сразу эвакуировали. Семьи офицеров отправили в Алтайский край. Там маленькая Инесса едва не умерла от голода. Из скупых воспоминаний помнит, что помогала работавшей на левом стане матери, училась в школе. Бумаги не было. Вместо чернил разводили в воде сажу и писали перьями на книжных страницах между строк. Ближе ко Дню Победы всех вернули в воинскую часть, где были окопы. Там детвора и находилась во время радостного сообщения. Сначала загалялась, а потом, поняв, что к чему, присоединилась к тем, кто кричал: «Победа, победа!».

Покидая заседание, я жалела лишь об одном, что на него вполне можно было пригласить и школьников, педагогов, которые почерпнули бы немало интересного, полезного, заметно обогатили свой кругозор, освежили в памяти некоторые сведения и даже воспользовались форматом проведения торжества. Участников войны остаются единицы. Поэтому так ценны сейчас встречи с детьми войны, возраст которых тоже не мал. Им есть, что рассказать молодому поколению о своём непростом военном детстве.

Ирина КИТОВА
Фото автора